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Momento angolare e momento della forza

- —

Lo =7Xp = m7¥x
Lo=mvrsinak=mvhk

Il momento angolare & perpendicolare al piano contenente |l
raggio vettore e la velocita all’istante considerato.

Se il punto materiale si muove lungo una traiettoria curva
nello spazio, in ogni punto della curva il suddetto piano €
diverso e di conseguenza varia la direzione e il modulo di L.

A Se il moto & piano si pud scrivere il momento angolare in
" coordinate polari

Lo=7xp =m7¥x(V,+Vg) =mrvgk=mr20 k

Lo=mr2dk
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Teorema del momento angolare
- La derivata temporale del momento angolare di un punto
dLo — M’ materiale rispetto ad un polo O é& uguale al momento,
dt calcolato rispetto allo stesso polo O, della forza risultante

applicata al punto.

Se Mp=0 > st0 0> L, = vettore costante

Principio di conservazione del momento angolare
Il momento angolare si conserva se il momento risultante delle forze applicato € nullo.




Pendolo semplice. Trattazione con il teorema del momento angolare

0O Calcoliamo il momento angolare e il momento della forza
rispetto al polo Q
®u, Il momento della tensione € nullo perché T || r, dove r ¢é |l
/ o vettore QP

Il momento della forza peso € L al piano del foglio e ha verso
negativo (entrante nel piano).

I momento angolare & L al piano del foglio e ha verso positivo
(uscente dal piano).

—

L =mr x v=mLu, X vglg

mLvg @, = mL*0i,

—

M=7xF=¢x (ﬁp+f)

—mLgsin 0 u,

Applichiamo il teorema del momento angolare, e ritroviamo I'equazione del moto del pendolo

il -

— =M

dt

mL?0 4, = —mLgsin 0 i,

é+%sin0=0



Forze centrali

In ogni punto P dello spazio la forza ha direzione OP, dove O

“ / 1/ e un punto fisso detto centro della forza.
0

La sua intensita dipende solo dalla distanza r=|OP|

\4 F=+F()u,
Il campo di forza é

« attrattivo (— nella formula) se il verso della forza € PO

* repulsivo (+ nella formula) se il verso della forza € OP

. . . . -, dL
Il momento di una forza centrale rispetto ala centroo O & nullo in quanto F // u,. 2 Tto =0->

L, e costante.

Se L, si conserva significa che ha sempre la stessa direzione durante il moto. Poiché la sua
direzione € perpendicolare al piano contenente r e v - Il moto in un campo di forza centrale
e piano.



Se Ly si conserva, & costante anche il suo
modulo Lo=mr2 6

La velocita areale & costante
L =20r?2 =22 inun campo di forza centrale,
cioé il raggio vettore copre aree
uguali in tempi uguali

B

Un campo di forza centrale & conservativo

B

/ﬁ F(r) i, - ds = /ﬁ F(r) cos ds = / F(r)dr = U(ra) — Ulrg)

A TA




